GLAGOLI (VERBA)

U latinskom jeziku glagoli imaju dva broja (jedninu i mnozinu), tri lica, dva lika (aktiv i pasiv), tri
nacina (indikativ, konjunktiv i imperativ), Sest vremena (prezent, imperfekt, futur I., perfekt,
pluskvamperfekt i futur Il.), te pet imena, od kojih smo dosad ucili infinitiv i particip.

Takoder postoje i tri osnove: prezentska, perfektna i participska. Ove osnove su nam vazne kako
bismo mogli tvoriti odredena glagoska vremena.

Tako se od prezentske osnove tvore glagolska vremena, koja smo dosad ucili, a to su: prezent,
imperfekt i futur I.

Od perfektne osnove se tvori perfekt aktivni, pluskvamperfekt i futur Il, a od participske osnove tvori
se perfekt pasivni, pluskvamperfekt pasivni i futur Il. pasivni.

Da bismo znali kako glasi pojedina osnova, potrebno je ispravno nauciti predstaviti glagol.

Glagol se u latinskom jeziku predstavlja (onako kako se nalazi u rjecniku) u Cetiri oblika, dok pojedini
glagoli imaju i manje oblika, o tome Ce biti viSe rijeci kasnije kada ¢emo uciti tzv. deponentne
(odlozne) i semideponentne (poluodlozne) glagole.

Evo kako to izgleda na primjeru.

Uzmimo nas dobro poznati glagol laudo, 1. —avi, -atum i pogledajmo od ¢ega se sastoji predstavljeni
glagol.

e laudo —prvo sto se kod glagola u latinskom jeziku predstavlja je 1. lice jednine indikativa
prezenta aktivnog;

e 1.—drugo Sto se predstavlja je broj konjugacije, tj. glagol laudo pripada prvoj ili a —
konjugaciji, a Cita se laudare, to je ujedno i infinitiv prezenta aktivnog;

e -avi—tredioblik je naveden kao nastavak glagola, dakle, potrebno je Citati — laudavi i to je 1.
lice indikativa perfekta aktivnog;

e -atum — Cetvrti oblik koji se navodi takoder je nastavak glagola, ali to je particip perfekta
pasivnog (glagolski pridjev) i to u srednjem rodu, a ¢ita se laudatum.

Ovi oblici su navedeni da bismo mogli izdvojiti odredenu osnovu, kojom ¢emo dalje tvoriti glagolska
vremena, stoga je potrebno svaki pojedini glagol nauciti napamet u svim oblicima u kojima je
naveden u rjecniku.

Tako ¢e nasa prezentska osnova, od navedenog glagola, glasiti lauda-, a do nje smo dosli preko

infinitiva prezenta aktivnog, na nacin da smo odbacili zavrSetak za infinitiv prezenta aktivhog —re.
Laudare, lauda —re.

» VAZNO! Obavezno ponoviti ranije obja$njenu tvorbu prezentske osnove na nize navedenoj

poveznici!
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Sli¢no je i u hrvatskom jeziku, kada od glagola u infinitivu prezenta odbacimo zavrsetak —ti.

Nakon $to smo odbacili zavrSetak —re, ostao nam je glagol sa svojom glagolskom osnovom i to
prezentskom. Sve $to je dalje potrebno je dodati licne nastavke (uz napomenu da je 1. lice jednine
indikativa prezenta aktivnog ve¢ navedeno!) ili, ukoliko tvorimo neka od glagolskih vremena, koja se
tvore od prezentske osnove, dodajemo odredeni ,,umetak”, npr. —ba- za indikativ imperfekta, bilo
aktivnog ili pasivnog, a zatim li¢ni nastavak. O tome ¢emo pisati u posebnom poglavlju, kada ¢emo
obraditi tvorbu indikativa imperfekta.

Perfektnu osnovu dobijemo tako da odbacimo li¢ni nastavak za 1.1.jed. indikativa perfekta aktivnog —i
i ostaje nam laudav-, zatim dodajemo nastavke, koji su niZe navedeni, za indikativ perfekta aktivnog.

Participsku osnovu dobijemo tako da od participa perfekta pasivnog odbacimo nastavak za srednji
rod —um i ostaje nam laudat-.

e Li¢ni nastavci za indikativ i konjunktiv aktivni su (osim perfekta!):

Jednina:

1. —oili—m ovisi o tome zavrsava li osnova na koju se dodaje nastavak na otvornik
(samoglasnik), kada dodajemo —m ili na zatvornik (suglasnik), kada dodajemo —o
2. -s
-t

Mnozina:
—mus

—tis
-nt

e Za pasivni su:

Jednina: MnoZina:
1. —r —-mur
—ris —mini
—tur —ntur

e Li¢ni nastavci koji se upotrebljavaju samo(!!) za indikativ perfekta aktivnog su:

Jednina: Mnozina:
1. i —imus
2. —isti —istis
3. it —erunt



Upotrijebimo sada licne nastavke na nas gore navedni glagol.

Indikativ prezenta aktivnog (li¢ni nastavci dodaju se na prezentsku osnovu):

1. Laudo, 2. laudas, 3. laudat, 1. laudamus, 2. laudatis, 3. laudant

Indikativ perfekta aktivnog (li¢ni nastavci dodaju se na perfektnu osnovu):

1. Laudavi, 2. laudavisti, 3. laudavit, 1. laudavimus, 2. laudavistis, 3. laudaverunt

Indikativ prezenta pasivnog (li¢ni nastavci dodaju se na prezentsku osnovu, osim u 1.l.jed. gdje ostaje
indikativ prezenta aktivnog!):

1. Llaudor, 2. laudaris, 3. laudatur, 1. laudamur, 2. laudamini, 3. laudantur

ZADATAK:

» Za pocetak potrebno je nauciti kako se tvori pojedina osnova od glagola, bilo prezentska,
perfektna ili participska, a zatim nauciti sve tri vrste li¢nih nastavaka.

» Kada ste naucili nastavke i nacin na koji dolazimo do odredene osnove, rijesite zadatak,
slijededi ranije utvrdene korake.

Od glagola scribo, 3. scripsi, scriptum napisite kako glasi prezentska, kako perfektna, a kako
participska osnova. Kada ste to napisali, konjugirajte u indikativu perfekta aktivnog glagol u

svim licima, a nakon toga u indikativu prezenta pasivnog, takoder u svim licima!

Isto to napravite i sa glagolom maneo, 2. mansi, mansum i audio, 4. —ivi, -itum!

Sretno! ©



